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Οι χειρισμοί του Πρωθυπουργού και τα πρόσωπα ms Kpians
Τι γνώριζε και n έπραΣε ο κ. Σημίτης
Του Π. ΕΥΘΥΜΙΟΥ

ΠΑΡΑ τον καταιγισμό των συνεντεύξεων, 
αποκαλύψεων και «αποκαλύψεων» για την 
«υπόθεση Οτσαλάν», το καίριο πολιτικό ερώτημα 

εξακολουθεί να μένει αναπάντητο: Τι γνώριζε 
και τι έηραξε ο κ. Κώστας Σημίτης; Κορυφαία 

στελέχη της κυβέρνησης ασκούν μια διπλή κριτική 
στον κ. Κ. Σημίτη. Πρώτον, διότι ο Πρωθυπουργός 
απέδωσε αποφασιστικό ρόλο για τον χειρισμό 
της κρίσης στον κ. Κοσμίδη, γενικό γραμματέα 
του Υπουργικού Συμβουλίου. Δεύτερον, διότι 
επιφυλάχθηκε για τους ίδιους από
τον Πρωθυπουργό η «μη ενημέρωση», ιδιαίτερα όταν 

υπήρχε το θετικό προηγούμενο της κοινής 
αντιμετώπισης της πρώτης έλευσης Οτσαλάν, 
στο τέλος του περασμένου Οκτωβρίου.
Τότε ο Οτσαλάν, μετά την εκδίωξή του από τη Συρία, 
προσγειώθηκε με αραβικό αεροσκάφος 
σε ελληνικό αεροδρόμιο, στο οποίο 
αμέσως αναγνωρίστηκε και μπλοκαρίστηκε.

ΤΑ ΚΟΡΥΦΑΙΑ αυτά στελέ
χη αναρωτιούνται: "Γιατί 
να μη χειριστεί την υπόθεση 

η Κυβερνητική Επιτροπή;». 
Στελέχη του πρωθυπουργικού 
περιβάλλοντος δεν αρνούνται 
ότι επελέγη η οδός της αντιμε
τώπισης του προβλήματος 
Οτσαλάν μέσω του «εύκα
μπτου» σχήματος της Επιτρο
πής Διαχείρισης Κρίσεων, η 
οποία έχει καθιερωθεί-χωρίς 
αντιρρήσεις ως σήμέρα, όπως 
υπογραμμίζουν - ως επαρκές 
όργανο αντιμετώπισης ζητη
μάτων «ειδικού χειρισμού». Οι 
ίδιες πηγές βεβαιώνουν άτι του
λάχιστον όσον αφορά τον κ. 
Τσοχατζόπουλο έγινε ενημέ
ρωση από τον ίδιο τον κ. Ση
μίτη στη συνάντησή τους στη 
Βιέννη. Αλλά, πάντως, λίγες 
ημέρες αργότερα, όταν χρειά
στηκε μια στρατιωτικής φύσε- 
ως διευκόλυνση για την πτήση 
του Οτσαλάν προς το Ναϊρό
μπι, η Επιτροπή Διαχείρισης 
Κρίσεων απευθύνθηκε στον 
υφυπουργό κ. Αποστολάκη και 
όχι στον κ. Τσοχατζόπουλο. 
Εγινε επίσης γνωστό ότι στο 
διάστημα μεταξύ της παράνο
μης εισόδου Οτσαλάν και της 
φυγάδευσής του προς το Ναϊ
ρόμπι εκλήθησαν στο γραφείο 
του κ. Κοσμίδη στη Βουλή για 
«τεχνικές όψεις του θέματος 
αρμοδιότητας τους» ο υπουρ
γός Μεταφορών κ. Μαντέλης 
και ο υπουργός Εμπορικής 
Ναυτιλίας κ. Σουμάκης.

• Ο ρόλος
του κ. Κοσμίδη

Η κριτική ειδικότερα για τον 
ρόλο του κ. Κοσμίδη συνδέε
ται με το ερώτημα: Μετέφερε 
ο Κοσμίδης τις απόψεις της 
Επιτροπής στον Πρωθυπουρ
γό; Ο κ. Πάγκαλος, ερωτώμε- 
νος επ' αυτού στο Mega, δεν 
έδειξε να έχει αμφιβολία: «Η 
συμμετοχή του κ. Κοσμίδη ση
μαίνει ότι για όλα ήταν ενή
μερος ο Πρωθυπουργός». Την 
(δια βεβαιότητα εξέφρασε και 
ο κ. Παπαδόπουλος.

Είναι αληθές ότι κατά την 
τρίχρονη πορεία της κυβέρνη
σης Σημίτη ο κ. Σ. Κοσμίδης 
ανεδείχθη το πρόσωπο-κλειδί 
της πρωθυπουργικής εποπτείας 
στο κυβερνητικό έργο. Ο κ. Κο- 
σμίδης διαθέτει τα κλασικά 
γνωρίσματα ενός πρωθυπουρ- 
γικού συνεργάτη: δεν έχει ευ
θείες τουλάχισιον πολιτικές φι
λοδοξίες ώστε να προκαλεί τον 
ανταγωνισμό των υπουργών ή 
των ισχυρών κομματικών στε
λεχών.

Είναι κοινό μυστικό οι δύ
σκολες σχέσεις του κ. Κοσμί
δη με την κυρία Β. Παιιαν- 
δρέου, π.χ., αλλά και με τον κ. 
Θ. Τσουκάτο. «Δεν υπάρχει 
καμία περίπτωση ο Κοσμίδης 
να μη μετέφερε τα πάντα με 
απόλυτη ακρίβεια στον Πρω
θυπουργό. Το θέμα είναι αν

Αποφασιστική υπήρξε 
η παρέμβαση του κ. Λαλιώτη 
(επάνω) στις αποφάσεις 
του κ. Σημίτη για την απομάκρυν
ση των τριών υπουργών

ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Ανασχημαπσμ08 για
ΟΣΟΙ υπουργοί, συνεργάτες ή φίλοι συ
νομίλησαν με τον κ. Σημίτη από τη Δευ
τέρα το απόγευμα ως την Τετάρτη το βγχά
δι) είχαν τη σαφή εντύπωση ότι η κάλυ
ψη που ο Πρωθυπουργός παρείχε ιδίως 
στον βαλλόμενο περισσότερο κ. Πάγκα
λο ήταν και πλήρης και ειλυφινής. Τού
το, σύμφωνα με καλά πληροφορημένο - 
συνήθως - υπουργό, αντανακλούσε δύο 
εδραίες πεποιθήσεις του Πρωθυπουργού: 
πρώτον, ότι η βασική επιλογή, την οποία 
συνδιαμόρφωσαν κυρίως ο ίδιος με τον 
κ. Πάγκαλο, περί της μη παροχής ασύ
λου, αφενός, αλλά και της ανθρωπισπ- 
κής συνδρομής, αφετέρου, ήταν στον πυ
ρήνα της η πιο ενδεδειγμένη για την πε
ρίσταση, καθώς οι «υπερπατριώτες» εί
χαν παγιδεύσει τα περιθώρια χειρισμών 
της κυβέρνησης με την παράνομη έλευση 
του Οτσαλάν σε ελληνικό έδαφος.

Δεύτερος λόγος που οδηγούσε τον 
Πρωθυπουργό στην πλήρη κάλυψη του 
κ. Πάγκαλου ήταν «η βαθιά αηδία που 
αισθανόταν για το είδος της κριπκής 
που ασκείτο εναντίον της κυβέρνησης. 
Ο Πρωθυπουργός εγνώριζε όσο κανείς 
ότι όχι μόνον δεν υπήρξε κανένα πα
ρασκήνιο και καμιά συναλλαγή με οποί- 
ονδήποτε, αλλά υπήρξε η πιο τολμηρή 
και ευγενής εμπλοκή της Ελλάδας σε 
μια ανθρωπιστική κίνηση που ισχυρά 
κράτη της Ευρώπης ορρωδούσαν και να 
την σκεφθούν καν» αναφέρει η ίδια πη- 
Υή·

Τι οδήγησε λοιπόν στην αλλαγή γνώ
μης του Πρωθυπουργού ώστε την Πέμπτη 
το πρωί να ζητήσει την παραίτηση τριών 
υπουργών; Πρώτον, οι πληροφορίες που 
κατέφθαναν στον Πρωθυπουργό ότι οι

αναδράσεις στην κοινή γνώμη αλλά ακό
μη ειδικότερα στις οργανώσεις του Πα- 
ΣοΚ επεκτείνονται διαρκώς, έτσι ώστε 
να είναι αδύνατον η κυβέρνηση προα- 
σπιζόμενη την «αλήθεια» των προθέσε- 
ών της να παρακάμψει τις επιπτώσεις 
της αποτυχίας των ενεργειών της. Δεύ
τερον, οι πληροφορίες ότι το «μέτωπο» 
της εσωκομμαπκής αντιπολίτευσης κυ
ρίως εναντίον του κ. Πάγκαλου και δευ- 
τερευόντως εναντίον του κ. Παπαδό- 
πουλου έχει διευρυνθεί με την πεποίθη
ση πολλών ισχυρών εκσυγχρονιστικών 
στελεχών ότι, «αν δεν υπάρξουν παραι
τήσεις, τα Ιμια, οι S-300 και η Νιόβης 
θα είναι απλό κρυολόγημα μπροστά στη 
θανάσιμη πνευμονία της υπόθεσης 
Οτσαλάν». Τρίτος παράγων ήταν οι θέσεις 
που εκδήλωναν με διαφορετικέ) τρόπο η 
κυρία & Παπανδρέου αλλά και ο κ. Ακης 
Τσοχατζόπουλος με κοινό παρονομαστή 
«μεγάλες πρωτοβουλίες και αλλαγές που 
θα αναστρέψουν το κλίμα». Προσθέτως 
η δήλωση του κ. Γ. Παπανδρέου σήμαι- 
νε κάπ πολύ απλό: ή έπρεπε να αποδο- 
κιμασθεί απολυόμενος ο αναπληρωτής 
υπουργός ή, αν παρέμενε ο κ. Πάγκαλος 
στο υπουργείο χωρίς να απολυθεί ο κ. 
Παπανδρέου, γνωστού όντως του χαρα
κτήρας του κ. Πάγκαλου, έπρεπε να πα- 
ραμείνει επί μακρόν στη Γερμανία...

Στις αποφάσεις εκτονώσεως τον κα
ταλυτικό ρόλο διαδραμάτισε, σύμφωνα 
με ορισμένες πληροφορίες, ο υπουργός 
ΠΕΧΩΔΕ κ. Κώστας Ααλιώτης, ο οποί
ος ζήτησε νωρίς την Πέμπτη το πρωί από 
τον κ. Σημίτη «ένα σύντομο ραντεβού 
πριν ξεκινήσει η κοινή συνεδρίαση». 
Στη συνάντηση ο κ. Λαλιώτης πρότεινε

εκτόνωση
στον Πρωθυπουργό να προχωρήσει αμέ
σως, και προτού ξεκινήσει η κοινί) συ
νεδρίαση, τις παραιτήσεις των τριών 
υπουργών. Η επιχειρηματολογία του κ. 
Λαλιώτη δεν συνδέθηκε με τυχόν ευθύ
νες τους, καθώς ξεκαθάρισε εξαρχής ότι 
η πρότασή του αποσκοπεί και στη δια
φύλαξη του κύρους των τριών υπουρ
γών: «Μόνον έτσι θα τους αποσυνδέ
σουμε από την κρεατομηχανή που έχει 
στηθεί εναντίον τους μέσα και έξω από 
το ΠαΣοΚ» φέρεται να είπε στον Πρω
θυπουργό ο κ. Λαλιώτης. Το κύριο βά
ρος της επιχειρηματολογίας του υπουρ
γού ΠΕΧΩΔΕ στηρίχθηκε αλλού: «Αν δεν 
δώσεις αυτή τη λύση, θα ανατινάξουμε 
το ήρεμο πολιτικό κλίμα που είναι ανα
γκαίο για την ομαλή πορεία της οικο
νομίας αλλά και για την όσο γίνεται 
πιο αποφορτισμένη διεξαγωγή του συ
νεδρίου και τη συντεταγμένη πορεία 
της παράταξης στις εκλογές. Θα έχου
με αλυσιδωτά: πρόταση δυσπιστίας για 
τον Πάγκαλο, μετά εξεταστική επιτρο
πή, μετά θα ζητάνε με βάση κάθε κα
τάθεση κάποιου ο θεός ξέρει τι και 
ποιανού πράκτορα της ΕΥΠ την πα
ραίτηση του Αλέκου κτλ. θα μας κά
νουν φέτες, στερώντας κάθε πιθανό
τητα ήρεμης και υπεύθυνης διακυβέρ
νησης, αν δεν δώσεις εσύ τώρα τη λύ
ση που θα προσφέρει τη βάση ανασύ
νταξης της κυβέρνησης και του χώρου 
αλλά και την ευκαιρία στον Θόδωρο και 
στον Αλέκο να αντεπιτίθενται πολιτι
κά χωρίς τα “βαρίδια " ενός παγιδευ- 
μένου από την εξέλιξη Οτσαλάν αξιώ
ματος» φέρεται να είπε στον Πρωθυ
πουργό ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ.

ο Σωκράτης έχει αποκτήσει 
την πολιτική εμπειρία ώστε 
να μεταφέρει και τις κρίσιμες 
αποχρώσεις που είναι ανα
γκαίες για να καταλήξει σε 
σωστές αποφάσεις» αναρω- 
τάται υπουργός που μάλλον 
διάκειται ευνοϊκά προς τον 
Γραμματέα του Υπουργικού 
Συμβουλίου.

Είναι βέβαιον επομένως ότι 
«ο Πρωθυπουργός ήταν ενή

μερος». Εδιί) όμως ξεκινά η με
γάλη περιπέτεια που έχει να κά
νει με το νόημα της ενημέρω
σης μέσο) της λειτουργίας του 
ελληνικού κράτους. Κανένας 
πια δεν αμφιβάλλει στο Πα
ΣοΚ ότι η θεμελιακή ευθύνη 
βρίσκεται στην απόφαση για 
«κατασκοπική και όχι πολιτική 
αντιμετώπιση».

Η κυβέρνηση λοιπόν απο
φάσισε να δώσει λύση, με ανά

λογες επιλογές, στηριζόμενη 
μάλιστα στους ίδιους μηχανι
σμούς, διοικητικές, αστυνομι
κές, διπλωματικές, πρακτορι
κές, δημόσιες υπηρεσίες γενι
κότερα, οι οποίες ήδη με την 
ανικανότητά τους είχαν γεννή
σει το πρόβλημα καθώς ο 
Οτσαλάν, αντί να είναι ακινη- 
τοποιημένος και ελεγχόμενος 
σε κάποιο «πράνζιτ» αεροδρο
μίου, κοιμόταν στο σπίτι της 

κυρίας Δαμιανάκου και συνα
ντούσε τον κ. Σταυρακάκη στο 
σπίτι του κ. Ναξάκη.

Οπως αποδείχθηκε, σιο Ναϊ
ρόμπι υπήρξε για 12 ημέρες 
ένας εφιαλτικός κυκεώνας ανπ- 
φατικών κινήσεων και ρευστών 
μεταλλαγών, σχεδίων, απόψε
ων, θέσεων όλων των εμπλεκο- 
μένων «συνεταίρων» αλλά και 
ένα δαιδαλώδες κουβάρι δια
πλοκών και συνεννοήσεων τρί

των σε πολλά και διαφορεπκά 
επίπεδα. Ελληνικές αλληλοϋ- 
ποβλεπόμενες υπηρεσίες, αυ- ■■ 
τόκλητοι και μη προστάτες των .] 
Κούρδων, δικηγόροι Ελληνες · 
και ξένοι και ο ίδιος ο Οτσα
λάν με τις δικές του συνεννοή
σεις και επιλογές σε πλήρη ασυ- ’ 
νεννοησία μεταξύ τους. Ποιες 
υπηρεσίες θα «φιλτράριζαν» 
άραγε αυπ) την περιπλοκή ώστε 
να καταλήξει ως ακριβής ενη
μέρωση στον Πρωθυπουργό;

Η εικόνα είναι ότι όλα αυτά 
εξελίσσονταν σαν διαμάχη μυρ
μηγκιών σε μια γυάλα ενώ πά
νω από τη γυάλα οι μεγάλοι 
παίκτες - μάλλον η CIA και η 
Μοσάντ και όχι η ΜΙΤ, όπως 
καυχάται ο Ετζεβίτ - περίμε- 
ναν απλώς τη στιγμή για να ρί
ξουν το δόλωμα που θα ιοί- 
μπαγττο μυρμήγκι που τους εν- 
διέφερε.

Ποια είναι η θέση και η ευ
θύνη του Πρωθυπουργού που 
καταλογίστηκε εντέλει σε δυο 
εκ των ικανοτέρων και αποτε
λεσματικότερων υπουργών του, 
όπως ο Αλέκος Παπαδόπου
λος και ο Θεόδωρος Πάγκα
λος, σε όλα αυτά; Φυσικά η ευ
θύνη είναι η πολιτική· σταναπέ- 
στη της δικής του θεμελιώδους 
Οέσεως για «καθαρές λύσεις» 
και επέλεξε την αστυνομική και 
όχι την πολιτική ανπμετώπιση. 
Η γραπτή δήλωση του Πρωθυ
πουργού το βράδυ της Τρίτης 
αποτελεί έκφραση της «απόλυ
της αλήθειας για τον όλοχει- ' 
ρισμό της υπόθεσης Οτσαλάν».
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• Ποια είναι 
η αλήθεια

Είναι πράγματι έτσι; Το μεσημέ- ί 
ρι της Τετάρτης ένας εκ των πα· ί 
ραπηθέντων την επόμενη ημέρα ι 
υπουργών εδέχθη τηλεφώνημα 1 
από τον Πρωθυπουργό για κά
ποια ενημέρωση. Στη συναφή 
συζήτηση για τις ογκούμενες ■ 
αντιδράσεις μέσα στην κυβέρ
νηση και στο κόμμα ο κ. Σημί- ή 
τηςτόνισε ήρεμα: «Ε\ουμεανμ- ή 
μαχο την αλήθεια και πρέπει να 
βασιστούμε στην αλήθεια για J 
να ανατρέψουμε τις εντυπώ- ζ 
σεις». Και αμέσως μετά είπε χα- 
ρακτηρισπκά στον υπουργό του: ϊ 
«Σκέψου μόνο μόλις μπορέ- 
σουν οι σύντροφοι του Οτσα- ■ 
λάν να μιλήσουν σε μια ουνέ- · - 
ντευξη Τύπου πώς θα επικυ- - 
ρώσουν την αλήθεια για όσα ■ 
πράγματι έχουν ουμβεί». Λ

Ο Πρωθυπουργός με την ενη- | 
μέρωση που είχε ως το μέση- 1 
μέρι της Τετάρτης τουλάχιστον ’! 
ήταν πεπεισμένος ότι ο καλύ- 
τερος σύμμαχός του στην «αλή- ■ 
θεία» θα ήταν ο ίδιος ο 1 
Αμπνιουλάχ Οτσαλάν! Το συ- j 
μπέρασμα ανήκει μάλλον στον 
ίδιο τον κούρδο ηγέτη που φέ· ς 
ρεται να είπε λίγο προτού πα
γιδευτεί και απαχθεί: «Αν η 
Τουρκία είναι κράιος-συμμο- 
ρία, η Ελλάδα είναι κράιος- 
κωμωδία».
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Του Γ. ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΔΕΝ ΘΑ ξεχύσουμε ποτέ αυτό τον Φεβρουάριο. Και κυρίως δεν θα τον 
ξεχύσουν ποτέ στο ΠαΣοΚ, όπου πλέον «τίποτε δεν έχει αλλάξει, τίπο
τε δεν «ίναι όπως παλιά». Το 5ο συνέδριο του Κινήματος στις 18 Μαρ
τίου τνεται να λάβει χαρακτήρα αφετηρίας - πέραν πάσης αμφιβο
λίας, . a την κρίση κομματικών στελεχών όλων των αποχρώσεων - για 
τη «μετά Σημίτη εποχή·. Στη Χαρ. Τρικούπη φοβούνται τώρα ότι οδεύ
ουν «προς το συνέδριο του Οτσαλάν» και είναι προφανές ότι μετά τις 
τελευταίες εξελίξεις αλλάζουν τα δεδομένα του συνεδρίου και εν μέρει 
παίρνει άλλες αποχρώσεις το εσωκομματικό τοπίο.

Ο νέος υπουργός Ανάπτυξης κ. Ευ. Βενιζέλος 
και η προκάτοχός του κυρία Βάσω Παπανδρέου 

θα πρωταγωνιστήσουν στη «μετά Σημίτη εποχή-

Η ενημέρωση που δεν έγινε
ΤΟ ΑΠΟΓΕΥΜΑ της περασμένης Δευτέρας τα κορυ
φαία στελέχη του ΠαΣοΚ που μετέχουν στην Κυ
βερνητική Επιτροπή και στην Πολιτική Γραμματεία 
του Κινήματος έλαβαν ένα μήνυμα από το Μέγαρο 
Μαξίμου: «Να βρίσκεστε σε ασφαλή τηλεφωνική 
γραμμή για να ενημερωθείτε για την υπόθεση Οτσα
λάν·. Αυτή η ενημέρωση δεν έγινε ποτέ. Το μόνο που 
πληροφορήθηκαν οι αναμένοντες ήταν ότι «γύρω 
σπς 11 το βράδυ θα διανεμηθεί μια δήλωση του 
Πρωθυπουργού». Στη Βουλή η συζήτηση για την επι
κύρωση της Συνθήκης του Αμστερνταμ είχε ήδη με- 
ταβληΟεί σε πρόσχημα για μια δραματική πολιτική 
αναμέτρηση, για όσα εν τω μεταξύ εκτυλίσσονταν 
γύρω από την «πιο τραγική υπόθεση της ελληνικής 
διπλωματίας», κατά την έκφραση κοινοβουλευτικού 
παράγοντα. Η δυσπιστία απέναντι στον ίδιο τον Πρω
θυπουργό φάνηκε όταν μια ανακριβής πληροφορία 
προανήγγειλε ότι «ο Σημίτης θα απευθύνει τηλεο
πτικό διάγγελμα». «Είναι δυνατόν να μιλάει στην 
τηλεόραση, όταν ο πυρετός δεν του επέτρεψε να έλ
θει στη Βουλή;» ήταν η αντίδραση. Από εκείνη τη 
στιγμή κατέστη σαφές ότι όλα τα σχέδια της ηγεσίας 
του ΠαΣοΚ - από την πορεία προς την ΟΝΕ ως την 
πορεία προς το συνέδριο - έπρεπε να αλλάξουν.

ΤΟ ΚΛΙΜΑ σιο εσωτερικό του 
κυβερνώνιος κόμματος εί
ναι κάπ περισσότερο από βαρύ 

και δεν λείπουν εκείνοι που σκέ
φτονται αν πρέπει εν τέλει να 
πραγματοποιηθεί ένα τέτοιο συ
νέδριο. Οι συνεργάτες του κ. Ση
μίτη ούτε καν συζητούν την ανα
βολή και θεωρούν όπ «όσοι προ
τείνουν αναβολή το κάνουν για 
να αποσταθεροποιήσουν τον Ση
μίτη». Οι εσωτερικές έριδες ανα
μένεται να ενιαθούν πλέον και 
τα σιελέχη του ΠαΣοΚ αποφεύ
γουν να εμφανισθούν σπς κομ
ματικές οργανώσεις για 
τις αναγκαίες προσυνε
δριακές διαδικασίες.

Αυτό το κλίμα αντέ- 
σιρεψε πλήρως και τον εν
θουσιασμό του νικητή που 
διέκρινε τους «εκσυγχρο
νιστές». Οι οποίοι φο
βούνται ότι οι περισσότε
ροι ο-•‘«τους κορυφαίους 
το οΚ που δεν ανή- 
κου> .. «ον σκληρό πυρή
να των «σημτπκών» θα δί
νουν εφεξής την υποστή
ριξή τους υπό όρους, ενώ 
κορυφαίος κομματικός 
παράγων επεεπίμονε προς 
«Το Βήμα» τα εξής: «Τώ
ρα το συνέδριο αποκτά 
ρευστότητα και οι σύνε
δροι δεν πρόκεπαι να πο- 
δηγετηθούν εύκολα. Θα 
ακούσουν όποιον μιλή
σει ως συνείδηση της πα
ράταξης και αν δεν το κά
νει αυτό ο Σημίτης θα το 
κάνουν κάποιοι άλλοι», 
φωτογραφίζοντας τον κ. 
Α. Τσοχατζόπουλο και 
την κυρία Βάσω Παπαν
δρέου.

Το κέντρο βάρους του 
συνεδρίου μετατοπίζεται 
μετά και την εμφανή δυ
σαρέσκεια που έδειξαν 
για την απομάκρυνσή τους 
δύο από τους δυναμικό
τερους υποσιηρικιές του 
κ. Σημίτη, όπως είναι οι 
κκ. Α. Παπαδοπούλας και 
Θ. Πάγκαλος. 0 πρόε
δρος του ΠαΣοΚ κινδυ
νεύει τώρα να προσέλθει 
στο συνέδριο έχοντας 
απολέοει απροσδόκητα 
κάποια σοβαρά ερείσμα
τα. Το εύρος της απώλει
ας θα φανεί στις εσω
κομματικές εκλογές της

Μ. Χρυσοχοϊκής, 
ο ριψοκίνδυνος

28ης Φεβρουάριου, από τις οποί
ες θα αναδειχθούν οι 5.000 σύ
νεδροι. Εσιο> και αν ο κ. Α. Τσο- 
χατζόπουλος εμμένει πάντα στην

απόφασή του να μην είναι υπο
ψήφιος, οι «'εκσυγχρονιστές» θα 
πρέπει να εξηγήσουν τπην κομ
ματική βάση του ΠαΣοΚ κάποια

Utos αλλάζουν οι loopponirs
Ποιοι έχασαν και ποιοι κέρδισαν από τον ανασχηματισμό

ΕΚΕΙΝΟ που άλλαξε προς το παρόν ήταν το κυ
βερνητικό σχήμα με το «ξήλωμα» τριών υπουρ
γών, η εμπλοκή και η ευθύνη των οποίων στην 
υπόθεση .Οτσαλάν δεν υπήρξε ενιαία και έχει 
τις αποχρώσεις της. Αυτό που τους συνέδεε 
ήταν ότι και οι τρεις ήταν σιο τετραμελές επι
τελείο που μετείχε στην επιχείρηση και το πλή
ρωσαν, ενώ παραδόξως δεν πλήρωσε τίποτε ο 
τέταρτος: ο γραμματέας του Υπουργικού Συμ
βουλίου κ. Σ. Κοσμίδης. Αντιθέτως ήταν αυ
τός ο οποίος, μαζί με τον σύμβουλο του Πρω
θυπουργού κ. Ν. Θέμελη, βρισκόταν κοντά στον 
κ. Σημίτη όταν ελάμβανε τις τελικές αποφά
σεις του για τη μορφή που θα έδινε στο νέο κυ
βερνητικό σχήμα. Από τη διαβούλευση γι' αυ
τές τις αποφάσεις απούσιαζαν εντελώς αυτή 
τη φορά δύο άλλοι στενοί συνεργάτες του κ. 
Σημίτη, ο υπουργός Τύπου κ. Δ. Ρέππας και ο 
κ. θ. Τσουκάτος, στη δραστηριότητα του οποί
ου στηρίζουν εκσυγχρονιστές τη σιγουριά της 
επικράτησής τους στο συνέδριο. Πολλοί δια
πίστωσαν ότι οι παρουσίες και οι απουσίες απο
τυπώθηκαν ευκρινώς στη νέα κυβέρνηση.

Πάντως οι αποφάσεις σπς οποίες κστέληξε

ο Πρωθυπουργός «από τη μια πλευρά απο
γοήτευσαν τα στελέχη του ΠαΣοΚ που ανέ
μεναν τολμηρές μεταβολές, αλλά από την άλ
λη ανέδειξαν έναν ωφελημένο, ένα ριψοκίν
δυνο και δύο μελλοντικούς μονομάχους», 
όπως παρατήρησε βουλευτής. 0 ωφελημένος 
είναι ο υπουργός Εξωτερικών κ. Γ. Παπαν
δρέου, αφού η δι'ιλωση στην οποία προέβη πριν 
από τον ανασχημαπσμό βρήκε ευρεία απήχη
ση και συνάντησε εμπράκιως την επιδοκιμα
σία του κ. Σημίτη, ο οποίος του τηλεφώνησε 
στη Βόννη για να του αναγγείλει την αναβάθ
μισή του. Ο λόγος είναι προφανής. Οι χειρι
σμοί των τελευταίων ημερών εξέθεσαν τη χώ
ρα σιο επίπεδο της πολιτικής συνεργασίας σιην 
Ευρωπαϊκή Ενωση. «Αυτή είναι η κοινή εξω
τερική πολιτική που ζητάτε;» διεμήνυαν κο
ρυφαίοι κοινοτικοί παράγοντες ενοχλημένοι 
επειδή, αντί της μη εμπλοκής σιην υπόθεση 
Οτσαλάν για την οποία τους διαβεβαιώναμε, 
απεδείχθη η χειρότερη δυνατή εμπλοκή. 0 δια
χωρισμός της θέσης του κ. Παπανδρέου τον 
διατηρεί ως αξιόπιστο συνομιλητή τους. Ο ρι
ψοκίνδυνος είναι ο κ. Μ. Χρυσοχοΐδης, που

άφησε τους καρπούς επιτυχούς δραστηριότη
τας πέντε επών στην πλατεία Κάνιγγος για να κα- 
θήσει σιην ηλεκτρική καρέκλα της οδού Κατε- 
χάκη. Και οι εν δυνάμει μονομάχοι είναι η 
υπουργός Εσωτερικών κυρία Βάσω Παπαν
δρέου και ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Ευ. Βενι
ζέλος. Η πρώτη έγινε πρώτη τη τάξει υπουργός 
και κατά κάποιο τρόπο υποκαταστάθηκε η ιε
ραρχία σιο εκσυγχρονιστικό στρατόπεδο. «Προ
τείνω ευρύ ανασχηματισμό ανασύνταξης της 
παράταξης, αλλά θα κάνω ό,τι αποφασίσεις» 
είπε στον Πρωθυπουργό η κυρία Παπανδρέου, 
όταν μετά τη συνεδρίαση της Πέμπτης τής εί
πε: «Βάσω, θα σε φωνάξω σε λίγο». Ο δεύτε
ρος άφησε την «πολιτική υποαπασχόληση» σιο 
υπουργείο Πολιτισμού χάριν ενός χαρτοφυλα
κίου με το οποίο καλείται να αποδείξει ότι δι
καίως θεωρείται «εφεδρεία του ΠαΣοΚ». «Τί
θεμαι στη διάθεσή σας προς αξιοποίηση» 
ήταν η αντίδραση του κ. Βενιζέλου τπην πρω- 
θυπουργική βολιδοσκόπηση. Πολλοί τώρα δια
κρίνουν στα πρόσωπα των δύο υπερυπουργών 
τους πιθανότερους μονομάχους τής μετά Ση
μίτη εποχής.

«Να nets στον Πάγκαλο ότι θα τον καθαρίσω»
ΜΕ ΤΟΝ τρόπο τους ανιέδρασαν σπς 
κρούσεις του κ. Σημίτη άλλοι υπουρ
γοί, όπως ο κ. Κ. Λαλιώτης. Ο υπουρ
γός ΠΕΧΩΔΕ ερωτηθείς μετά τη συ
νεδρίαση από τον Πρωθυπουργό, ο 
οποίος τον παρακάλεσε «να μείνει λί
γο», παρέκαμψε το δίλημμα «μικρός 
ή ευρύτερος ανασχηματισμός», αφού 
άλλωστε ο ίδιος έχει εμπλακεί και 
σπ)ν προεκλογική εκσιρσιεία του Πα
ΣοΚ για τις ευρωεκλογές και δεν εί
χε την πολυτέλεια να αναλάβει ένα 
νέο υπουργείο. 0 Γραμματέας της ΚΕ 
κ. Κ. Σκανδαλίδης άκουσε τον Πρω
θυπουργό να του εκθέτει τους λόγους 
των αποφάσεώντου, χωρίς να του ζη
τεί ιδέες ή προτάσεις. Ο κ. Α. Τσο- 
χατζόπουλος. αν και εδέχθη πρότα
ση για το υιιουργείο Εσωτερικών - με 
την παρότρυνση της κυρίας Βάσως 

πράγματα πέραν της ΟΝΕ, τπην 
οποία σκόπευαν να βασίσουν την 
εμφάνισή τους στο συνέδριο. 
«Δεν αλλάζουμε πρόεδρο, θα αλ

Παπανδρέου, «Ακη, να το δεχθείς 
και θα σε προτείνω και για αντι
πρόεδρο» -, είπε απλώς: «Κώστα, 
εγώ για λόγους που αφορούν την 
παράταξη θα σε στηρίξω, τους 
υπουργούς βρες τους μόνος σου». 
Ηταν πάντως αυτός που έβγαλε τον 
κ. Σημίτη από τη δύσκολη θέση απο- 
τρέποντας πολλούς να υπογράψουν 
την αίτηση έκτακτης σύγκλησης της 
Κεντρικής Επιτροπής. «Μια τέτοια συ
νεδρίαση θα τίναζε το ΠαΣοΚ στον 
αέρα», κατά την εκτίμηση έμπειρου 
κομματικού παράγοντα.

Αυτό το αντελήφθησαν όσοι είχαν 
εικόνα του τι συνέβαινε τις προηγού
μενες ημέρες σιο κοινοβούλιό, όπου 
«μύριζε μπαρούτι». Σε ένα διάδρομο 
ο βουλευτής κ. Κ. Μπαντουβάς διε- 
μήνυε μέσω του υπουργού Επικράτει

λάξουμε όλα τα άλλα» θα είναι το 
σύνθημα πολλών στελεχών. Πρό
γευση αυτού του κλίματος θα 
υπάρξει την προσεχή Παρασκευή

σε ανοιχτή συγκέντρωση στο γιγ- 
πεδο Περιστεριού, όπου θα μι
λήσει ο κοινοτικός επίτροπος κ. 
Χρ. Παπουτσής.

ας κ. Κ. Γείτονα: «Να πεις στον Πά
γκαλο να παραιτηθεί γιατί θα τον κα
θαρίσω!». Στα γραφεία τους οι υπουρ
γοί καλούσαν επιμόνως όλα τα τρι
ψήφια τηλέφωνα του Μεγάρου Μαξί
μου και ουδείς απαντούσε. Επιφανές 
μέλος του Υπουργικού Συμβουλίου ορ
γίστηκε ιδιαιτέρως: «Μα είναι δυνα
τόν να ξέρει ο Κηπουρός τι έγινε με 
αυτή την υπόθεση και να μην ξέρω 
εγώ;». 0 Πρόεδρος της Βουλής κ. Α. 
Κακλαμάνης και ο υπουργός Επι
κράτειας κ. Κ. Γείτονας κατέβαλαν 
ιδιαίτερες προσπάθειες και μετά δυ
σκολίας κατάφεραν να συγκροτήσουν 
τις εκδηλώσεις των βουλευτών που εί
χαν κληθεί να μετάσχουν σιην ψηφο
φορία για την κύρωση της Συνθήκης 
του Αμσιερνιαμ. για την τύχη της οποί
ας ουδείς έδειχνε να ενδιαφέρειαι.

Δεν εισακούστηκε 
για ιον ανασχηματισμό 
ο κ. θ. Τσουκάτος


